

В диссертационный совет Д212.298.07,
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
университет (НИУ)»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Подшиваловой Марии Владимировны
«Развитие малых промышленных предприятий в контексте институцио-
нальных преобразований: теория и методология» на соискание ученой сте-
пени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность.*

Проводимые в стране институциональные изменения определяются качеством новых институтов, создаваемых российской законодательной системой, скоростью проводимых изменений и адаптационными возможностями агентов к таким изменениям. В настоящее время в России наблюдается дисфункция по многим видам институтов—расстройство функций, либо потеря этих функций, либо их неисполнение. Разнообразные дисфункции по многим направлениям чреваты системной дисфункцией, которая выражается в том, что теряются либо ошибочно ставятся цели управления, имеются трудности с их реализацией, подбором инструментов воздействия, нарушаются закон Эшби о требуемом разнообразии, издержки действия растут. Поэтому налицо настоятельная потребность в разработке качественного методологического инструментария, направленного на исследование и оценку развития малых предприятий в промышленном секторе с позиций преобразования их институциональной среды.

В этой связи тема диссертации, ее цель и задачи, поставленные соискателем, являются, безусловно, актуальными.

Заслуживает внимания авторский методологический комплекс, который объединяет в себе три подхода: структурно-сбалансированный, ресурсный и подход на основе институциональных опционов (стр. 13-14 авторефера). Такой подход дает возможность повысить объективность и глубину исследований развития малых производственных фирм с позиций институциональных преобразований и получить их количественную оценку в качестве основы для принятия решений по проведению таких преобразований.

Научная ценность предлагаемых (на рис. 3, стр.16) подходов, заключается в возможности исследования и оценки качества институциональных

преобразований в секторе малой промышленности во времени, связанных со структурными сдвигами и проблемами на «входе» системы.

Автор весьма логично и аргументировано предложил последовательность проведения оценки качества институциональных преобразований в секторе малых промышленных предприятий методом ресурсообеспеченности (таблица 5, стр. 24).

Заслуживает одобрения предложенная автором матричная модель институциональных опционов и сформированный на ее основе показатель оценки качества отдельных институтов (стр. 31–32). Особую ценность, на наш взгляд, представляет заложенная в основу подхода проблемно-ориентированная парадигма, предполагающая, что оценка качества институциональной среды определяется в рамках конкретной проблемы развития малых промышленных предприятий.

Работа Подшиваловой М.В. грамотно структурирована, логично изложена и хорошо иллюстрирована. Содержание диссертационного исследования, использование общепризнанных и оригинальных методов исследования, достаточная апробация результатов работы, большое количество публикаций в отечественной и зарубежной печати, практическое использование в учебном процессе, позволяют утверждать, что выдвигаемые Подшиваловой М.В. научные положения, выводы и рекомендации являются обоснованными и достоверными.

Тем не менее, по автореферату диссертации можно сделать следующие замечания:

-сложно согласиться с предложенным показателем оценки института банковского кредитования. Число кредитных организаций, даже в относительном измерении на 10 тыс. жителей, слабо характеризует качество этого института; лучше было использовать показатель собственного капитала работающих в регионе банков;

- не совсем понятно, как из результатов моделирования института налогообложения, на примере малого предприятия пищевой промышленности, сделан вывод о его значимости для предприятий электрооборудования и металлургии (стр. 34 -35).

Однако указанные замечания носят частный характер и не снижают, научной ценности и достоверности проведенного исследования.

В целом представленная диссертационная работа характеризуется высоким уровнем научной новизны, практической значимостью и полностью отвечает основным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям

согласно Положению № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Считаю, что ее автор Подшивалова М.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)».

Проректор по дополнительному образованию и международному сотрудничеству

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»

Доктор экономических наук, профессор

Ольга Андреевна Осодоева

9 января 2020 года

Контакты: 670013, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д.40В, стр. 1, телефон (Общий отдел): (3012) 43-14-15; факс: (3012)41-71-50; e-mail: office@esstu.ru

